

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiin pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiin, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancațe se refușă. — Articuli nepublici nu se înșopăiesc.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Programa din „Hon.”

Așa dară eată că venim astăzi să facem cunoscută publicului nostru cetitor programa cea ciudată, despre care am făcut amintire în numărul trecut în trei patru cuvinte. „Hon” mărturisește însuși, că nu știe ce titlu să dea ciudatei programe pentru că a pățit și el cu dînsa ca ambasadorul turcesc, care a asistat până în sfîrșit la manevrele militarilor unei puteri mari europene și care aflînd, că manevrele au costat opt vieți omenești a țis: „într'o afacere serioasă pierderea este foarte mică; prea mare însă când e vorba de o glumă”.

Deci „Hon”, care află programa din chestiune destul de glumeață, fiind că o scoate dintr'un isvor serios, se crede datoriu de a și îmbogăți coloanele cu dînsa.

Scritorul în „Hon” asigură, că a avut norocirea de a auzi programa într'o călătorie pe drumul de fer, dela unul din acei membrii ai cercurilor parlamentare, care cînd în „P. Naplô”, cînd în „Magyarország”, fîrîcesce publicul cu câte un oracul anonim.

„Firesce, țice „Hon”, după ce neam aprins țigările împrumutat (a mea ardea), obiectul cel mai de aproape a fost politica.

— Dacă s'ar face și fusiunea așa de ușor (am țis eu).

A suris „el”. Vorbă să fie. Mai curînd sau mai tîrziu noi vom ajunge la guvern. Adevîrat, că deocîndată sîntem în mare minoritate, nu numai în casa țerii, dar chiar și în opozițiunea înfrîntă; însă între oare cari partide numai noi neam păstrat intact capitalul. Partidele acele, care pînă acum s'au făcut imposibile unele pe altele, mai curînd sau mai tîrziu tot vor fi silite a se arunca în brațele noastre...

După ce spune același, că pe ei i pot suferi țoți mai ușor, pentru că nu s'au făcut părtași la nici un pîecat din câte s'au comis dela 1867 încoace, răspunde la întrebarea, care va fi câștigul țerei, dacă vor veni la putere: că ei vor restabili ecuilibrul în finanțe.

„Sînt foarte curios. Cum?”

La întrebarea aceasta provoacă fîtorul restabilitor al ecuilibrului în economia statului pe scriitorul în „Hon”, să și ia la îndemnă noțițele și să însemne. Incepem nainte de toate de sus, de la casa țerii. Stergem diurnele deputațiilor. Aceste fac un milion țijumetate floreni. Prin aceasta ne succede să remănă a casă mulți, a căror existență sînt diurnele; se va vorbi mai puțin în dietă și sesiunile vor fi cu trei luni mai scurte. Reducem mai departe honvețimea ea dîncolo de Laita. Scrie o economie de patru milioane. O parte din agendele ministeriului de honveți o transpunem ministeriului de interne; altă parte ministeriului comun de resboiu; de resortul întreg al ministeriului de honveți nu mai avem lipsă. Împreună ministeriul de comunicațiune cu cel de comerț; unul din aceste atunci e de prisos. Lumea poate trăi și fără de ministeriu de culte. Ministeriul croat,

dacă va lipsi, nu va băga nimenea de samă. Eată și aici o economie de vre o câteva sute de mii. Dar nu e acesta lucru de căpetenie. Ci după ce am început odată reducțiunea de sus o putem continua și în jos. Reducem cu douăzeci procente salariile funcționarilor, înțelegînd între acestia și pe cei municipali, cari de aci înainte vor fi denumiți. Nu te teme, că din cauza aceasta nu și părăsesc posturile, și dacă s'ar afla unii, cari le ar părăsi, câte țice ar sta gata să le ocupe locul. Însemnă o economie de cinci milioane. La rubrica ministeriului de culte, care ar avî să înceteze, punem o economie de un milion și jumetate. De educațiunea poporului să se îngrițească confesiunile și publicul cel mare de ajutoare filantropice și de institutiune de arte. Sî nu fantazăm de a treia universitate: și doue sînt prea multe (Cu privire la Pojon însă este permis să promitem). Teatrul să se mulțamească cu subvențiunea, ce a primit dela ordinele nobilime: actorii să joace pe lângă salarii ca a le lui Egressy, Lendvay, remân o sută opt țeci de mii de floreni. Conservatoriul: institut de a înveța puii de gîină se cucurige. Preparandii: cuiburi în care se clocesce nihilismul. Inspectorii de scoale: sînt gustători de vin oficiali, cari completează partidele de tarok! Poți pune două milioane economie în rubrica cultului. Urmează comunicațiunea. Drumurile de fer ale statului, simplu lucru, trebuie să vîndute. Administrațiunea statului este pururea împreunată cu pagubă. Garanțiile procentelor drumurilor de fer le sistăm simplu. Cui nu i place ducăse să poarte proces cu Lonyay și cu Kerkápoly. Ei, și ce va fi? Vor striga un timp și apoi vor țace. Scrie unsprețeci milioane. — Croația o lăsăm să se ducă încotro i place. — Cerce a țuca rol de putere mare cu merindea ei proprie. Remân și de aci două milioane.

— Dar Fiume?

— E socotită deja. Vadă și Croația ce va să țică a susține o drăguță italiană. Pentru aceea ea tot remâne legată de noi; căci drumul de fer nu se poate șterge de pe cartă. Ei, cât e de mare acum economia?

— După calculul țeu două țeci și cinci milioane cinci sute de mii floreni: după al meu însă este pîne luată din gura a cinci țeci de mii de funcționari, învîțători, oficiali de honveți, artiști, actori și altfel de oameni de acestia.

— Toate aceste sînt considerațiuni secundare. Fi bun și școtocese și sporierea venitelor. Înainte de toate punem impozit pe cuponi. Ori ce venit după hîrtii de stat îl încercăm cu un impozit de două țeci procente.

— Aceasta țici tu că este „sporierea de venite”? Aceasta este numai reducțiune de erogate!

— Sună mai plăcut. Așa a făcut și Austria și ce a fost? Șapte ani a fost hîrtiile ei escluse dela bursa din London; într'al optulea eară le-a acceptat. Scrie numai: plus: șase milioane. Introducem apoi impozitul pe buturi; Rusia scoate din impozitul acesta un venit de o sută de milioane.

Eu pun venitul nostru numai cinci milioane. Și ce rîu va fi acesta? În cărciune spirituoasele vor fi ceva mai scumpe: publicul însă nu va bea mai puțin.

— Poate că va fi bine ca din motivul acesta să mai sporim serbătorile, ca în Rusia. Oamenii beau mai mult în serbători.

— Țici una; Aceasta mi o notez. După aceste mai introducem vre o câteva imposit moderne binefăcătoare: precum în Franca impositul pe aprințoare, care va împuțina și incendiile. De natura aceasta este și timbrul țiarelor, care va fi o antidotă foarte bună pentru multe foi stricicioase; impositul pe mobile ca în Olanda și pe feresti ca în Anglia. Toate aceste cad numai în sarcina acelei clase, care plîndu-le nu șinte așa tare. Și aceste luate la olaltă dau un milion. Mai este deficit?

— De unde? Este un plus de cincisprețeci milioane.

— Veți! cu atîta putem reduce impositul pe câștig și țoți vor cadî dinaintea noastră în genunchi și ne vor sîrta mîinle.

— Nici o îndoială. Dar apoi earăși este adevîrat, că judecatorii și funcționarii reduși ca să poată trăi, vor despoia publicul; mai departe este adevîrat, că în locul scoalelor închise se vor spori tenițele. Un politic de croială mai înaltă însă nu și sparge crpul cu de aceste. Ceva mai mult necaz va fi cu hîrtiile ung. de stat, care vor năvăli asuprîne din străinătate și vor îngropa sub ele atît creditul public cît și cel privat. Cea mai grea chestiune însă va fi, că ce vom face la un cas de resboiu în afară, dacă vom fi desarmați și lipsiți de credit?

Acî tocmai se cere o politică bună esternă. Politica esternă de pînă acum trebuie radical modificată. Trebuie să restaurăm intimitatea cordială între Rusia și monarchia noastră: cum a fost mai înainte. În loc de pedecă, să stăm ca aliați alătura cu Rusia. Dacă ne vom desbăera de bolnăvicioasa ură contra Rusiei vom recunoaște interesele comune, care ne pun pe aceeași basă. Atunci nu mai avem lipsă să punem în picioare armate unul contra celuilalt: umăr la umăr, vom fi stăpîni pe orientul Europei și prețul preținiei îl plătesce peninsula balcanică, poate și altineva (Anglia?) Se poate: eu n'am țis-o.

— Și tu gîndesci, că pentru o astfelu de politică esternă vei fi în stare să câștigi aici în Ungaria opiniunea publică: puterea a țeasa, presa?

Vom grigi și de aceasta, încât cotoarele de pe pâlămidă să ne crească pînă în ceriu. Înainte de toate ștergem juri: cred, că nu se va țopi nimenea de supurare după ei. După aceea sporim fondul disponibil la cinci sute de mii floreni. Foile noastre le vom vinde cu un crucer și colportagiul va fi legat de concesiune. Foile stînge extreme le vom plăti ca să ne înjure: aceasta e pentru noi un sprigin laț cu cei dela Viena, vom avî cu ce să i amenințăm. De altă parte înainte publicului aceasta ne ridică prestigiul de salva-

tori ai ordinei sociale; cu cît vor fi mai înverșunați în contra noastră și cu cît se vor urî de a perde multe canțiuni, cu atît vor mai slobozi coardele. Și cu presa independentă vom sci să ne purtăm după firea ei. Colaboratorii dela „P. Lloyd” i denumim consilieri regesci: aceasta are să i geneze. Cumpărăm toate acțiunile Ateuelui, ca să avem majoritate în adunarea generală și acolo alegem o direcțiune, care să dea foialet aceluia redactori, cari să fiure numai prin flue-rițele noastre.

Cele ce țice „Hon” că are să se întemple cu dînsul le trecem cu vederea. Esențialul programei este cuprins în cele de mai sus.

„Hon” provoacă pe cetitori să ridă, dacă le place. Noi însă ne punem întrebarea: Cum ar fi, dacă ideile din programă ar fi, nu a le opozițiunei, ci ale capului cabinetului de astăzi? și dacă conversațiunea de mai sus ar fi o sondă, prin care să se sondeze opiniunea publică?

Nici în casul acesta nici în ori care altul invențiunile partidelor maghiare nu le găsim a ne dispune la glume. Experimentele dela 1867 sînt serioase; cele următoare ni se pare că au să fie și mai serioase.

Revista politică.

Sibiin, în 18 August.

Majestatea Sa a plecat Duminec spre Galiția ca să asiste la manevrele de toamnă. Deocîndată Maj. Sa în trecere va atinge Olmütz, unde sînt concentrate trupe pentru manevre de tortărețe și după aceasta va continua a călători spre Cracovia și Lemberg.

O telegramă de eri și însușitează sosirea imperatului în Olmütz eri, Duminec la 2 oare. Primirea în Olmütz a fost serbătorească și cordială.

În giurul seu imperatului cît călătorește n'are nici un archiduce și nici un ministru pe lângă sine. Numai la manevre vor asista archiducele Albrecht, Rainer, eventual Carol Ludovic și ministrul de resboiu contele Bylandt-Rheidt.

„P. Ll.” dedică excursiunei împărțesci la Lemberg un articol de fond, în care i atribuie însemnătate politică departe bătătoare în urmări. „Înainte de toate călătoria imperatului la Galiția dovedese — țice „P. Ll.” — că cei dela Viena s'au emancipat de considerațiunile la Rusia, cari de altă dată se puneau în calea împărțului. „Monarchia este redată sieși — încheie foaia citată — și politica noastră nu se conduce decît de interesele și trebuințele noastre.

Excursiunea imperatului va stîrni curiositatea cercurilor politice și mai mult, dacă se adevărese, că Maj. Sa va cerceta pe principiile Carol în România și că cu acea ocaziune se va repeși și pînă în tabera dela Țigănesci. Șcirea aceasta nu poate fi lipsită de adevîr de oare-ce o aduce „Presse” din Viena, o foaie, care are relațiuni cu cercurile diplomatice austriace. Interesant este adausul, ce l face „Presse” la calcăiul șcirei sale: că în cercurile militare austriace șcirea aceasta a stîrnit mulțamire mare.

„Recentele evenimente electorale din Ungaria, dice „Democrația Națională“, și succesele raportate de estrema stânga (partidul lui Kossuth), ne amintesc agitațiunea identică, în care se afla Ungaria la 1866, care s'a sfârșit prin dualismul lui Deak și încoronarea lui Francisc Iosif I ca rege al Ungariei la 1867. Deosebirea este, că tendența agitațiunii de astăzi este anti-thesa actualiei stări de lucruri în monarhia dualistă, și, ca simptom agravant, anihilarea tuturor naționalităților, ce se urmărește cu aceeași furie de ambele partide maghiare de Kossuthiani ca și de Thizaist!

Lucru demn de observat este, ce au arătat unele jurnale germane cu ocaziunea celui din urmă succes electoral al estremei stânga în Ungaria. Astfel, „Kölnische Zeitung“, îndreptăzându-se un rechisitoriu violent contra d-lui Koloman Tisza și a sistemului său, ea speră, că isbândește repetate ale partidului radical, vor aduce în curând căderea ministeriului actual, și mai cu seamă a șefului său.

„Acest regim, dice foaia renană, care a deschis în Ungaria era corupțiunii sistematice a personalului administrativ, și a violațiunii nu mai puțin sistematice a drepturilor tuturor celorlalte naționalități, neapartinând rasei dominante, pare, în sfârșit nevoit a suferi soarta, ce a meritat-o atât de mult. Starea de lucruri, ce există în Turcia, este singura comparabilă cu corupțiunea administrațiunii maghiare, și cu toate aceste dl Tisza avea spriginul unei majorități, care intră adevăr, mergea slăbindu-se din zi în zi, și căreia se dedea în pradă, pentru a o conserva, funcțiunile publice, drepturile și bogățiile celorlalte naționalități, mai cu seamă a Sacsionilor din Transilvania.“

Amestecul presei germane în afacerile interioare ale Ungariei este de mare importanță, cu toate, că densa nu s'a mișcat de prigonirea maghiară, decât spre a se face ecoul suferinței conaționalilor ei Sași din Transilvania. Pe cât timp persecuțiunea maghiară lovia numai în Români și Slavi, presa germană nu se indigna nici decum, ba încă din contra găsia, că este foarte legitimă această procedură. Ori cum, intervenirea presei germane caracterizează agitațiunile maghiare în imperiul Habsburgilor; și simpatia, ce pare, că manifestează organele cancelarului de fer pentru partidul radical maghiar, a cărui venire la putere îl întrevăd și îl dorește, face un contrast singular cu alianța germano-austriacă; căci precum se știe, tot partidul lui Kossuth era în cele mai strîns legături cu dl de Bismarck la 1866, și agitațiunile depe atunci se atribuie în mare parte desastrul Austriei dela Königgrätz și zdrobirea ei la Sadowa.

Întru cât privește pe Românii și pe Slavii din regatul S-tului Ștefan, este indiferentă lupta aceasta între partidele extreme maghiare, de vreme ce tendințele lor finale sînt aceleași precum au fost la 1848 și 1867: necotirea și subjugarea celorlalte naționalități.“

Cestiunea Dunărei, care ocupă de mai mult timp diplomația europeană, s'a împedecat de împingurarea: a cui să fie piesidul în comisiunea dunăreană, care are supravegherea dela porțile de fer până la Galați. Austro-Ungaria o reclamă pentru sine. România de altă parte nu poate lăsa piesidul în mâinile Austro-Ungariei fără de ași subscrie moartea; România fără de funcțiunea aceasta ar deveni de prisos. Negotierile asupra acestei cestiuni decurg încă între Viena și București.

Tendența de a domina Austro-Ungaria gurile Dunărei este reu v-

duță în România și amărește mult dulceța apropierei României de imperiul austro-unguresc, apropiere, care în zilele din urmă se pare că este deja încheiată. Cu deosebire presa ungurească, care își permite de multe ori a vorbi despre România într'un ton desprețuitor este reu văduță dincolo de Carpați. „Voința pop.“ din Galați, ocupându-se în revista dela 16 August a. c., cu cestiunea Dunăreană, erupe în următoarele expresiuni aspre: „printre toți reprezentanții acestia avem de notat însă straniul fenomen, că presa ungară, luată de apele Sâmbetei, s'a redicată față cu noi la un ton de obrăncisie, care nuși poate găsi scusa decât în vedeniile unui neputincios desperat de viitor!...“

„Asemenea mâinii neputincioase totnși, departe de a ne îngriji, ne inspiră milă și desgust. Stăruescă Unguria a visa „codrii de cari nu se mânăncă“ și România condusă de bunul și viteazul ei Carol-Vodă va sci, vrînd Dădu, seși croaescă viitorul chiar ridînd sub nasul lăudăroșilor de Unguri...“

În Franția se continuă un felu de resboiu cu condeiul contra Germaniei, din care transpare un resboiu de resbunare în perspectivă.

Din Triest se scrie cătră „Politische Correspondenz:

„Partisanii Italiei irredente au găsit oportun a organiza în Triest, cu ocaziunea aniversărei a cinci-decea a nascerei împăratului Austriei una din acele triste glume, cu care sînt obicinuiți. Punîndu-se la masă, cei 300 oaspeți ai banchetului prin subscripțiune, care s'a dat în acest oraș, găsiră în culele servietelor lor două foi imprimate care reproduceau nesc-versuri urite și un desemn încă și mai miserabil, făcute în spiritul cel mai seditiș.

„La sfârșitul banchetului, chelnerii cari erau bănuți că au strecurat aceste pamflete rușinoase sub tacamuri fură arestați toți și căutați, ear' după aceea puși în libertate, afară de patru dintre ei, a căror culpabilitate părea a fi destul de dovedită pentru ca să fie puși imediat la dispozițiunea parchetului. Ceea ce e mai mult, s'au tras și câteva petarde, care au rînit ușor pe mai multe persoane.“

Mița,

e o invențiune a cărei paternitate și proprietate este a d-lui George Polius despre care cetim în „Binele Public“ următoarele amenunte:

În „Illustrirte Zeitung“ Nr. 1837 din 14 August a. c., pag. 141, se vede publicată și desemnată o mașină (Automatischer Notenblattwender) care întoarce la timp foaia notelor aflate pe pulpitul musical din naintea persoanei, care face musică, mașină inventată la Berlin, în 1879, de d-nii Irolach și Rosenzweig, care și-au asigurat această proprietate obținînd o patentă, etc.

Este destul de cunoscută neplăcerea auditorului, când musicantul se oprește în mijlocul avîntului său de escutare, ca să întoarcă foia de note, și tocmai din aceasta este la lumină însemnătatea și plăcuta utilitate a unei asemenea invențiuni

Eu am inventat o asemenea mașină numită „Mița“, încă înainte de anul 1870, pentru ficia-mea, pe care nu o puteam asculta, când făcea musică la piano și se întorpea, ca să întoarcă foia de note! Pe acei timp, eu am arătat „Mița“ la mai mulți din amicii mei, precum d-lui maiestru Bașner, profesorul de pian o al ficei mele onor. d-ne Elenața Cornescu născută Man, d-lor doctorii Turnescu, Protici, Alecsian și altora mulți, și pe la 1874 onor. d-lui Manolache Grăditean, etc.

Numerosele mele afaceri publice și private, colecțiunea, ce măreș pe toată ziua a gîcherilor românesci pentru o doua edițiune a vocabularului meu româno-german, numai în vacanțe și câte o dată mă lăsu a fi concentrat pentru perfecțiunea „Miței“,

pe care acum, precum creș, am adus-o la o perfecțiune destul de înaintată, în cât nu lasă mai nimic de dorit, de cât luesul cu care pungile amatorilor vor voi ca gustul frances să le-o construie și să le o orneze; căci „Mița“ este destinată a figura negrețit în fie-care salon, fie acesta cât de modest, ca o mobilă foarte utilă, din cele mai elegante și mai ornate. Unde se coase, există mașina de cusut; unde se face musică, trebuie să existe „Mița“!

Desemnurile și descripțiunea „Miței“ vor apăre în curînd în instructiva noastră foaie bihbledmară Revista Științifică, din care intereșții își vor pute săsface legitima lor curiositate. Aceste ilustrațiuni vor depinge deocamdată numai aparatul primitiv cu claviatura perfecționată, ear aparatul perfecționat, la care lucrez acum, îl voi espune la timp unei adunări de amici și de persoane speciale, spre judecare și apreciere, aceasta după ce mai întăi îmi voi implini cuvîntul de a arăta un esemplar prezentabil M. S. R. Doamei, care, la 9 Februarie a. c. sara, după cină, mi-a făcut distinsa onoare de-a-mi vorbi despre aceasta. Ar dice cineva că mă laud dacă ași întreprinde aci a compara calitățile, preferințele sau defectele „Miței“ cu ale automatului sus-numit: aceasta o las publicului special și imparțial!

Ast-fel fiind lucrul, prin cele de până aci voi se constat, că eu sînt proprietar al invențiunii mele „Mița“ și, ca atare, am drepturile, ce 'mi asigură legile, de-a obține o patentă, etc. Pentru forma și pentru asigurarea mea în fața celor ce nu mă cunosc, voi obține de la persoanele, care au vădu „Mița“ în timpii menționați, un act constatător de adevăr, legalizat de onor. tribunal local.

Rog dar pe d-nii redactori ai diarelor române, și pe cei străini filo-români, să dea celor ce preced cea mai întinsă publicitate detațiată.

Varietăți.

Preasăntia Sa P. Episcop al Aradului Ioan Mețian va sosi astăzi aici.

* (Consistoriul metropolitan) se intrunescă mâine în ședință.

* (Generalul - comandant Bauer) a plecat alaltăieri la Galiția, pentru a asista la manevrele de acolo ca arbitru.

* După „Pester Lloyd“ principele Carol va sosi în săptămăna aceasta în Budapesta, unde petrecînd două zile va trece în revistă regimentul, a cărui șef este.

* (Regimentul) ces. reg. „Carol (Principele României“ se recrutează în Neoplanta. El fu înființat în anul 1762 ca regiment de grăniță în Secuime, în 1764 fu reorganizat și în 1851 transformat în regiment de infanterie de linie. Șeful (proprietariul) lui titular de până aci a fost repositatul conte Coronini.

* (Legea agrară) va intra în vigoare în 10 Septemvre n.

* (Fondul de teatru român). Adunarea generală a Societății pentru fondul de teatru român, conform concludului adus în adunarea generală din anul trecut, se va ține în orașul Sibiu la 19 și 20 Septemvre a. c. st. n. cu următoarea

PROGRAMĂ:

Dina primă, 19 Septemvre.

1. Președintele va deschide adunarea la 10 ore înainte de meadiți, în localitatea ce va fi destinată pentru ședințele adunării generale.

2. După deschidere se vor alege doi secretari ad hoc.

3. Se va alege o comisiune de 5 membri, la care se vor încrie acei onorab. domni cari vor voi a deveni membrii Societății, dănd oțeri în bani sau în obligațiuni conform statutelor, precum și pentru a primi tacele dela membrii de până acum.

4. Secretarul Societății va da ceter raportului comitetului despre lucrările acestuia dela ultima adunare generală, și se va lua conclud asupra raportului.

5. Cassariul Societății va ceter raportul

despre starea casei și peste tot despre membrii și averea totală a Societății.

6. Se va alege o comisiune de 5 membri pentru cercetarea raportului casariului.

7. Se va alege o comisiune de 5 membri, la care se vor ațea propunerile ce s'ar face spre înaintarea scopului Societății.

8. Se vor ține discursuri corespunțătoare scopului.

9. Președintele va închide ședința.

Dina a doua, 20 Septemvre.

1. Desciind ședința președintele, se va ceter și verifică procesul verbal al ședinței trecute.

2. Comisiunea aleasă pentru înscrierea de membrii și primirea de tace și oțeri, va face raportul său și se va lua concludiunea necesară.

3. Comisiunea aleasă pentru esaminaarea raportului casariului va raporta despre aceasta și se va lua concludiunea asupra raportului.

4. Comisiunea aleasă pentru propuneri, va raporta despre aceste și se vor lua concludiuni necesare.

5. Se va alege locul și timpul adunării generale viitoare.

6. Se va alege o comisiune pentru verificarea procesului verbal al ședinței.

7. Președintele va închide adunarea. Budapesta 21 August 1880.

În numele comitetului:

Iosif Vulcan
secretar.

V. Babeș
v.-președinte.

* (Rectificări). Sub datul:

Arad 14/26 August a. c. ni se trimete un comunicat în privința baronaturii, despre care am luat notiță în nr. 93 al foaii noastre. În aceea redacțiunea noastră este poftită „a rectifică scirea neadeverată într-acolo: că până acum nu s'a făcut nici un felu de cerere în cea privință.“ — După isvorul din care emanăză rectificarea am fi aplecați a da mai mult creșdiment celor cuprinse în rectificări, decât primei informațiuni dacă n'ar figura într'ensa diplomaticul „până acum“. De altmintre ori va fi adevêrul pe partea informațiunii noastre, ori pe a rectificării, ce ni s'a trimis în urmă, păcat la nici o întemplare nu este, de oarece Preasăntia Sa dl Episcop al Aradului, pe baza regulamentului ordinului, ce posedă, are drept, a cere baronatul și a exercita cineva un drept ce i compete este și just și ecuitabil.

Comunicatul își estinde rectificarea și asupra notiței din același număr, privitoare la cuvîntarea din preseara jubileului împăresc. Cât pentru aceasta încă dice, că nu este chiar esactă, dar cu toate aceste din adêcul respect cătră însemnătatea acelei festivități, o lasă de astădată neatinsă. — Dacă în privința cuvîntăreii ar fi vre-o neesactitate aceea cade în sarcina diariului „Pester Lloyd“, din care am imprumutat notița din cuvînt în cuvînt fără a adauge din parte-ne cătuși de puțin.

* (Esposițiunea din grădina „Hermann“). Reuniunea industrișilor de aci numită: „Arbeiter-Bildungs-Verein“ a deschis în pavilionul din grădina „Hermann“ o esposițiune de produse industriale esite din mâinile membrilor reuniunii. Obiectele espuse sînt varie și interesante. Esposițiunea merită a fi văduță. Deschisă pentru public va fi numai până Joi seara. Intrare 20 cr. de persoană. Daruri pentru acoperirea speselor se primesc cu mulțămia.

* (Cualificațiunea administrativă). În ministeriul de interne o comisiune ad-hoc a ținut mai multe consultări despre cualificațiunea amplotaților de administrație. Ședințele s'au deocamdată suspendate spre a da delegaților din ministeriile respective timp, spre a pute face la timpul venit propuneri, cari fie-care ministeriu le află de lipsă pentru cualificațiunea fie-cărui amplotat de specialitate.

* (Mantenuffel) guvernatorului din Alsația și Lotaringia cercetînd decurînd Rappotsweller și satele din pregiur fu în Beunier întimpinat de un veteran

al corpului învățătoresc cu un acrostihon pe numele Manteuffel. Acesta căutând asupra acrostihonului veșu că „Teufel“, care pe românește însemnoază „drac“ nu e scris cu doi „ff“ și dăce veteranului: Amicul meu, te ai înșelat, pentru că eu sunt Teufel (adecă un drac) cu doi „ff“.

* (Căutarea lemnului de stejar.) După împărțirea consulului general din Lüttich, mai mulți neguțatori de lemne de acolo au de scop, a cumpăra din Ungaria mai multe și mari cantități de lemne, eventual păduri întregi, cu deosebire de stejari. Doritorii de a intra în relațiuni comerciale cu acești neguțatori au să se adreseze în această priuință sau la ministrul de agricultură sau la numitul consulat general.

* (Institutele militare pentru mánzi.) Ministerul de rebel reg. ung. a decis a înființa mai multe institute militare pentru creșterea de mánzi tineri de 2—3 ani. Cel dintâiu va fi în Ardeal și va primi la creșterea până la 400 mánzi, cari vor sta sub grija unui personal milităresc de 4 ofițeri și 54 ficioiri. Dela 4 sau 5-lea an mánzii scofându-se din istitut se vor întrebuința spre scopuri militare.

* (Orologiul cel mai mic) care s'a putut vedea până acum, este acela, pe care l'a fabricat Englezul Iohn. Orologiul acesta este lumea unui inel de aur, care nu se observă, că ar fi orologiu, deoarece este acoperită cu un coperiș de aur. Domnul Iohn — după cum spun jurnalele — se află de present în Berlin spre a arăta acest orogiu tuturor persoanelor înalte dela curtea împărătescă.

* (S'a deschis concurs) contra lui Gavril Várady, fostul deputat dietal și vicepresident al camerei deputaților din Budapesta, care a fost înprocesat pentru negoțierile cunoscute cu ordinele cele multe. Aveva acestui patriot plin de datorii în sumă de 68,626 fl. 25 cr., face numai 43,532 fl. 85 cr. va se dăca cu peste 25,000 fl. mai puțin, ca datoriile, pentru care precină deschidându-se concursul asupra lui din partea tribunalului din Budapesta s'a întărit deschiderea concursuală și din partea tablei regesci ung. din Budapesta.

* (Direcțiunea princiară a căilor ferate române) aduce la cunoștința generală următoarele: „Cu începere dela 15 (27) August a. c. tacele de transport în traficul direct cu străinătatea atât în ceea ce privesc transportul de călători și bagaje, cât și acela al mărfurilor de înuțală mare și mică, la cel din urmă și rambursurile sunt a se plăti în aur, ear efectuându-se plata în argint sau hârtie, se va adauge un agio, care până la alte dispozițiuni se ficsază de 4%. În schimb pentru aceasta rambursurile se vor plăti de cătră casieriele noastre asemenea în aur sau în argint, cu ficsatul agio.“

PARTEA SCIENTIFICĂ și LITERARĂ.

Genea evangeliilor.

(Stadiu biblic).

Ἐπεὶ ἦν τὰς ἡραγὰς. Ioan 5, 39.

(21 Urmare).

D. Evangelia după Ioan.

(Urmare).

Această împreunare urmează din impregiurarea, că Pavel privesce în moartea Domnului jertfirea Lui pentru mântuirea omenimei³⁹⁾, și de aci cea mai înaltă festivitate pentru crestini. Aceste vederi le împărtășese și Ioan, carele precum se scie, a intrat ca conducătorul al bisericelor întemeiate de Pavel.

El consideră pe Iisus ca mielul

paschalnic al lui D-đen, carele se jertfesc pe păcatele lumii⁴⁰⁾.

Din provocarea Efesenilor la prașa observată de Ioan și contemporanii săi amesurat celor citate și din cunvete, cu cari Eusebiu începe descrierea certelor paschalnice⁴¹⁾, vedem că ei au serbat pascha aședăți de Mântuitorul, nu în ziua aședărei ei, nici ca paschă iudaică, ci ca aducere aminte de ziua mântuirii omeniei prin jertfirea lui Iisus. Căci precum pentru Iudei pascha se serba și mânca spre aducere aminte de mântuirea lui Israil prin junghierea mielului paschalnic: astfel și Efesenii serbau pascha Testam. nou însoțită cu cina cea de taină spre aducere aminte de ziua, în carea s'a mântuit noul Israil prin jertfirea lui Iisus Christos, mielul lui D-đen. Efesenii prin cina de taină însoțită de paschă au substituit cina paschalnică a Iudeilor.

Învățaturile, ce le aflăm la Ioan și Pavel cu respect la Paschă, stând în consonanță cu prașa Efesenilor nu se pot considera nici pe departe ca motive serioase spre a trage la îndoială autenticitatea Evangeliilor după Ioan.

Un alt argument, tot așa de puțin întemeiat, pe carele îl invoacă critica negativă, este:

b) Dissonanța dintre Evangeliile și Apocalipsă. Comparând cineva Evangelia cu Apocalipsa, află între aceste 2 scrieri o mare deosebire atât în stil cât și în idei. Această deosebire dovedese, că citatele scrieri nu sunt scrise de unul și același scriitoriu. În consecență școala de Tübingen pretinde, că Evangelia, cea de Berlin ca Apocalipsa nu este scrisă de Ioan.

La acest loc ne vom mulțumi a estrage din Luthardt op. cit. pagina 204—218.

Deosebirea în privința limbei după cum a dovedit-o Ebrord⁴²⁾ nu este așa de mare precum se pretinde.

Deosebirea întru cât însă există este naturală. Ea provine din deosebirea, ce există între obiectul, pe care îl tractează Evangelia, și cel, pe care îl tractează Apocalipsa, din deosebirea dispozițiunei spirituale, în care s'a aflat scriitoriu când a scris una și când a scris cealaltă. În una scrie Evangelia decopisând, reproducând cu toată reeala ca istoric, în cealaltă scrie Apocalipsa în urma unor visurii, predomnit de spiritul profetic, ca profet.

Pondul principal însă nu zace în deosebirea stilului, ci în doctrine. Aceste se reduc la: Imaginațiunea despre Dđen, contrastele cele mari, christologia, raportul cătră Iudaism, eschatologia, cari după starea lucrului sunt tocmai dovadă, că amindone scrierile sunt scrise de unul și același scriitoriu.

În Evangelie ființa lui Dđen, precum s'a arătat în Christos, este espusă înainte de toate ca viață, lumină, iubire. Aceste sunt la Ioan cele trei idei fundamentale dacă se tractează cunoascerea lui Dđen.

Apocalipticul depinge pe Dđen tot după aceste idei, dar în mod tipic, după cum postulează întreaga dispozițiunea apocalipsei. Căci: a) Dacă în Evangelie Dđen este viața sau cel viu, apoi apocalipsa de repește ori numese pe Ddeu „cel viu“⁴³⁾.

(Va urma).

³⁹⁾ Rom. 3, 25. 4, 25. 5, 6 seqq. Gal. 1, 4. Efes. 5, 2. Evrei 7, 27. 9, 12, 26 seqq. 10, 10, 13, 12 ș. a.

⁴⁰⁾ Evang. 1, 29. 36, 19, 34. Apocalipsa 5, 6. 9, 12, 13, 8. conf. cu I Epist. 2, 2. 3, 5, 4, 10.

⁴¹⁾ Eusebiu h. e. V, 23 „Bisericile din întregă Asia credeau, pe baza unei tradițiuni vechi, că trebuie să serbeze serbătoarea pascei mântuirii (ἐπι τῆς ἀρχῆς σωτηρίου ἡμετέρας) în a 14 zi a lunii, în care di era impus Iudeilor să junghie mielul — (paschalnic)“.

⁴²⁾ Wissenschaftliche Kritik der evangelischen Geschichte, ed. 3 Frankfurt a. M. 1868.

⁴³⁾ 4, 9. 10. 7, 2, 10, 6. 15, 7.

Bursa de Viena și Pesta
din 28 August 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	109.55	109.75
I. emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	93.—	88.25
II. emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	99.—	99.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	96.50	87.75
Împrumut drumurilor de fer ung.	125.—	125.—
Obligațiuni ung. de rescumpărarea pământului	94.90	95.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșire	94.25	94.—
Obligațiuni urbariale temeșano	94.—	93.25
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorșire	93.50	93.—
Obligațiuni urbariale transilvane	94.—	94.25
Obligațiuni urbariale croato-slavo-voivode	94.50	—
Obligațiuni ung. de rescumpărarea (ceșime) de vin	93.75	94.—
Datorie de stat austriacă în hârtie	72.80	72.80
Datorie de stat în argint	73.75	73.80
Renta de aur austriacă	88.25	88.30
Sorși de stat dela 1860	131.50	132.—
Acețiuni de bancă austro-ung.	835.—	835.—
Acețiuni de credit austr.	290.90	291.20
Acețiuni de bancă de credit ung.	261.50	262.—
Sorși unguresci cu premii	111.50	111.—
Sorși de regularea Tisai	109.80	110.—
Argint	5.58	5.68
Galben	9.36	9.36
100 marce nemțesci	57.80	57.85
London (pe polișa de trei luni)	117.90	117.85

Economic.

Sibiul 27 August n. Pro hectolitr: Grâu fl. 6.50—7.50; grâu scârțat fl. 5.—6.; scârțat fl. 4.90—5.30; Orz fl. 4.20—4.60; Ovăș fl. 2.10—2.50 Cukuruz fl. 4.20—5.20; Mălaiu fl. 7.—8; Cartofi fl. 1.10—1.30; Semăniță decănepă fl. 7.—7.50; Maseare fl. 6.—7.50; Linte fl. 11.—12; Fasolea 6.—7 pro 50 chilo: Făină de pâne fl. 7.50; Sălină fl. 36.—38; Unsoare de porc fl. 32.—35; Sămbur pro 50 chilo fl. 30.—32; Săde lămînări fl. 23.—25; Luminări deșeu 50 chilo fl. 28.—29; Săpun fl. 19.—20. Fân 50 chilo fl. 0.80—1.; Cănepă pro 50 chilo fl. 17.—19. Lemneverde de foc pro metru cubic fl. 3.— Spirit pro grătoase—60 cr. pro chilo: carne de vită —46—cr.; Carne de vită 36—50 cr. carne de porc 46—50 cr.; carne de berbec 24—26 cr.; ouă 10 de 20 cr.

(Cafeaua stricată) se peface în bună, dacă se udă cu apă ferbinte, în carea se întoarce de vreo câteva ori, apoi se varsă apa și cafeaua dupăce s'a uscat se prăjese ca de obște. În modul acesta se procede și cu cafeaua, carea fu ținută în localități umede și cuprinse de un miros greu.

(Rănecedala untului) se delătură — după Dr. Spormann din Hamburg — prin fremetarea lui cu apă curată de var; untul se spală apoi cu apă curată de beut și se seară. În acest mod el se împoaspeată de minune.

(Fripturile de galițe) dacă vrei să fie foarte fragede, n'ai decât galiței, carea să se taie, cu o di înainte să dai un păhăruș de vinars, ca să se imbete și să petreacă în starea, aceasta până la timpul, când se fie tăiată.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 2 Septemvresi 2 Oct. imob. Esterei Pelei în Peteraea (judec. cerc. Aiud); în 23 Sept. și 23 Oct. imob. lui Gavrilă Coboșan și sofi în Morloca (judec. cerc. Huedin); în 21 Sept. și 21 Oct. imob. remasului după Nicolau Costea în Brad (judec. cerc. Baia de Criș); în 6 Sept. imob. remasului după contele Iosif Bethlen în Cluj (trib.); în 3 Sept. imob. Rosei Klärman în Alba-Iulia (trib.); în 25 Septemvre și 25 Oct. imob. Luișei Pascu în Ocna; în 2 Sept. și 3 Oct. imob. remasului după Ioan Beu în Apoldul de jos și în Amnaș (trib. Sibiu); în 2 Sept. imob. lui Nicolau Moksai în Sântiacob; în 24 Sept. și 25 Oct. imob. lui Iosif Lászlo în Tig (trib. Dej); în 30 Sept. imob. lui Ioan Holom în Lepindea (judec. cerc. Sămărând); în 6 Oct. imob. lui Ioan Balaș în Corón; în 8 Octomvre imob. lui Moise Kóvecsi sen. în Aghiagfaleu (trib. Odorhei).

Nr. 176.

CONCURS.

Pentru întregirea uneia din parochiile vacante de clasa a III din Răchita cu filia Strugari se escrie de adona oară concurs amesurat înaltei ordinațiuni consistoriale din 23 Maiu

1880 Nr. 1660 B. cu termin până la 15 Septemvre a. c. st. v.

- Emolumentele sânt:
- a) Dela 150 familii câte o ferdăla de cucuruz în grăunțe și câte o di de lucru.
 - b) loc de fân de vreo trei caré.
 - c) Lemne pentru foc din pădurea comunei și
 - d) Venitul stolar regulat în cât a fost prin puință.

Doritorii de a ocupa această parochie au să își înainteze supliciele lor proveșute cu documentele prescise de statutul organic și regulamentul provisoriu scaonului protopresbiteral în Sebeș până la sus arătatul termin.

Răchita în 27 Iulie 1880.

Comitetul parochial în conșelegere cu protopresb.

Nr. 208. 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățător la școala noastră română gr. or. din Mohu prin aceasta se escrie concurs pentru ocuparea acestuia până la 15 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariul anual de 150 fl. v. a. din cassa alodială plătibil în rate lunare anticipative, cu prospect de a i se mai mări acela pe venitor;
2. Cuartir natural în edificiul școlaei și 5 orgii de lemne, din care a se încălzi și școala.

Doritorii de a ocupa acest post au să își astearnă petițiunile lor instruite conform statutului organic oficiului presbiterial gr. or. al tracului Sibiului al II. până la terminul sus indicat.

Mohu în 3 August 1880. st. v.

În conșelegere cu oficiul presbiterial.

Comitetul parochial.

Nr. 136—1880. 1—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu la școala confesională gr. or. din Meșterhaz, ppresbiteratul Turdei superioare, pentru întregirea acestui post se escrie concurs cu terminul până la 15 Septemvre anului curent st. vechiu.

Emolumentele sânt:

1. Salariu anual de 200 fl. v. a. solvind în rate prin repartițiunea la popor.
2. Cuartir liber în locuința școlaei.
3. Lemne de foc pentru încălțit.

Doritorii de a ocupa această stațiune au să își trimitte supliciele lor, instruite cu documentele prescise de stat. org. și regulamentul provisoriu din anul 1878 oficiului ppresbiterial gr. or. al tracului Turda superioare în Deda până la terminul indicat.

Deda în 11 August, 1880.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Ioan Popesen, m. p., adm. prot.

Nr. 128: 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. din Păcliga se escrie concurs cu terminul până la 15 Septemvre n. a. c.

Emolumentele sânt:

- Salariu anual 80 fl., cuartir și lemne din pădurea comunei câte trebuiesc pentru încălțit.

Concurenții la acest post învățătoresc au să își trimitte supliciele lor instruite în înșeful „Stat. org.“ și a regulamentului congregual din 1878, la subscrisul până la terminul de mai sus.

Alba-Iulia, 14 August, 1880.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordosan m. p., protopresbiter gr. or. de Alba-Iulia.

Nr. 161. 1—3

CONCURS.

De nou se scrie concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a din Fuiș-Băgara protopresbiteratul Iliei mureșene, în urma ordinațiunii p. v. Consistoriu arhiepiscopescan de dto 1. August, 1878. Nr. 1965 B. cu termenul până la 15 Septembrie, 1880 st. v. pe lângă următoarele emolumente:

- I. Fénaș un juger și 200 □°.
- II. Cimiteriu de 520 □°.
- III. Dela 120 familii câte o ferdelă cucuruz în boambe.
- IV. Dela 120 familii câte o Ți de lucru parte cu palmele, parte cu vitele.
- V. Stola usuată dela 120 familii; care toate computeate în bani dau suma de 345 fl. 60 cr.

Doritorii de a ocupa această parohie vor ave ași așterne rugărilor instruite în sensul „Statutului organic“ la subscrierul până la termenul indicat. Gurasada în 4 August, 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Alecziu Olariu m. p.,
adm. protopresbiter.

Nr. 210. 1—3

CONCURS.

Fiindcă postul de învățătoriu la scoala confesională română gr. or. din Vlădeni în protopresbiteratul Branului a devenit vacant se scrie concurs pentru ocuparea acestui post concurs cu termen până la 20 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sânt:

200 fl. v. a. salar anual, cuartir liber și lemne de foc de ajuns.

Dela concurenți se cere, ca să aștearnă petițiunile lor instruite cu documentele necesare în sensul „Statutului organic“ și a „Regulamentului congresual dela 1878“ la Reverendisimul d-n ppresbiter Iosif Barac în Brașov până la termenul indicat și să cunoască limba maghiară și pomologia.

Vlădeni, 12 August 1880.
În conțelegere cu oficiul protopresbiter al Branului.

Comitetul parochial.

Nr. 204. 1—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de a III clasă Mermezeu-Văleni, în ppresbiteratul Gioagiului II conform ordinațiunii p. v. consistoriu arhiepiscopescan dto 9. Octomvre 1879 Nr. 2760 B. și pe baza concludului comitetului parochial dto 16 Iulie 1880 se scrie concurs pentru ocuparea postului de paroch în această comună cu termenul până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. Dela 150 familii 150 măsuri cucuruz computeat în bani 150 fl.
2. Stola pentru funcțiunile parochiale aduce după calculul mediu un venit anual de 100 fl.
3. Dela fie-care familie una Ți de lucru computeată în bani a 40 cr. 60 fl.
4. Porțiune canonică circa 20 pogoane, computeat venitul acestora preste tot în 40 fl.

Suma 350 fl.

Doritorii de a ocupa acest post de paroch se aștearnă concursese lor instruite conform dispozițiunilor statutului organic și a regulamentului sinodal din 1878 până la termenul mai sus indicat la oficiul protopresbiter gr. or. al tractului Gioagiului II.

Dat în Secărab, 26 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Sabin Piso m. p.,
protopresbiter.

ad. Nr. 280. 1880,

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor de învățătoriu la scoalele confesionale greco-orientale din ppresbiteratul Gioagiului II, se scrie prin aceasta concurs până la 15 Septembrie a. c. 1880.

Emolumentele la diferitele stațiuni învățătorești sânt, și adevăc stațiunile de clasa I. Balșa 160 fl. și 24 măsuri în bucate. Geoaju 200 fl. Honorod 200 fl. și 12 măsuri în bucate. Mada 160 fl. și 24 măsuri de bucate. Secărab 300 fl.

Stațiunile clasa a II-a Almaș mare 150 fl. Băcăinți 120 fl. și 20 măsuri în bucate. Bozeș 150 fl. și 16 măsuri în bucate. Glod 150 fl. Varmaga 150 fl. și 12 măsuri în bucate.

Stațiunile de clasa a III-a Almașul de mijloc 80 fl. Almașul mic 70 fl., și 23 măsuri în bucate. Ardeu 70 fl., și 26 măsuri în bucate. Bacaia 60 fl. Bulbuc 120 fl. și 6 măsuri în bucate. Filia Curpeni 100 fl., și 6 măsuri în bucate. Valea mare 120 fl. 12 măsuri în bucate. Ceru Băcăinței 80 fl., și 14 măsuri în bucate. Cib 100 fl. Feredeu 70 fl., și 12 măsuri în bucate. Mermezeu Văleni 80 fl., și 12 măsuri de bucate. Nojag 86 fl., și 12 măsuri de bucate. Reghet 100 fl. pre lângă observarea, că toate stațiunile sânt provădute cu cuartire libere și cu lemne pentru încălzit; doritorii de a ocupa aceste stațiuni au ași așterne suplicele lor la scaunul protopresbiter gr. or. al tractului Gioagiului II, până la termenul sus amintit provădute cu documentele necesare despre calificațiunea lor. — Osebit însă în cât e pentru stațiunea de învățătoriu la scoala confesională din opidul Secărab cu salariul anual de 300 fl. care se solvește regulat în rate lunare decursive, cuartir liber în edificiul scoalei și 5 orgii lemne pentru încălzit, — se propune ca condițiune ne dispensabilă: a sci perfect cântările și tipicul bisericesc, mai adăogându-se: ca având competentul la acest post o calificațiune corespondătoare, va pute în oarele libere a da instrucțiuni private, cari asemenea i vor aduce 50—60 fl. la an.

Săcărăb, 5 August 1880.

Sabin Piso m. p.,
protopresvit.

Nr. 208. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătorec din comuna gr. or. Unguraș, protopresbiteratul Ungurașului, prin aceasta se scrie concurs până la 17 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani 80 fl. din cari 20 fl. se plătesc din casa bisericească, ear 60 fl. după repartițiune.
2. În bucate 40 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.
3. Lemne 3 orgii, din cari se încăldește și scoala.
4. Lumini 3 punți.
5. Hărție pentru protocoale și liste 3 conți.
6. Cuartir și grădina scoalei.

Dela concurenți se cere pe lângă atestatul de calificațiune să fie gr. or. îndreptânduși petițiunile la subscrierul până la termenul prefipt, instruite după „Stat. org.“

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 210. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătorec din comuna Baica, protopresbiteratul Ungurașului, se scrie concurs până în 21 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 50 fl. v. a.
3. În bucate 30 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.
3. 3 orgii de lemne, din cari se încăldește și scoala.
4. 2 punți de lumini.
5. Hărție pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 3 conți.
6. Cuartir în edificiul scoalei și fosieria grădinei.

Concurenții la acest post trebuie să aibă atestat de calificațiune și să fie gr. or. îndreptânduși petițiunile la subscrierul instruite după „Statutul organ.“ până la timpul prefipt.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 205. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu dirigent la scoala capitală gr. or. în Bran, se deschide prin aceasta concurs cu termen până la 7 Septembrie, 1880 st. v., când se va efeptui și alegerea.

Emolumentele sânt: 300 fl. v. a. leafă anuală solvindă în rate decursive din fondul scoalei.

Cuartir liber în edificiul scoalei și 4 orgii de lemne de foc pentru încălzitul cuartirului.

Dela concurenți se recere: ca să fie absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale, să aibă praeș pe terenul învățătorec, să aibă deplină cunoscință

a limbei maghiare și încetva și a cei germane, să fie provăduți cu atestat de botez, că sânt Români gr. or. și cu atestat de calificațiune. Clerici absolți intrunind toate recerirțele de mai sus vor fi preferiți.

Doritorii de a ocupa acest post sânt avisați ași așterne suplicele lor bine documentate la subscrierea eforie școlară, adresate președintelui ei Ioan Moșoiu paroch în Șimon până la termenul prefipt.

În conțelegere cu reverendisimul d. protopresbiter Iosif Barac, ca administrator al tractului Branului.

Bran în 4 August 1880.

Eforia școlară.

Nr. 212. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătorec la scoala gr. or. din Bodia protopresbiteratul Ungurașului, se scrie concurs până la 25 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 50 fl. v. a.
2. În bucate 30 vici cucuruz sfărmit, cu măsura veche.
3. Lumini 2 punți.
4. 3 orgii de lemne, din cari se încăldește și scoala.
5. Casă de locuit și grădina scoalei de un car de cucuruz.
6. Hărție pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 2 conți.
7. La pensiunea de stat pentru învățătoriu anuam în partea învățatorului din interesele împrumutului de stat câte 5 fl. v. a. ca subsidiu.

Concurenții doritorii de a ocupa acest post au să fie provăduți cu atestat de calificațiune și de religiunea gr. or. îndreptânduși petițiunile până la termenul prefipt la subscrierul, instruite în sensul „Statutului organic“.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 211. 3—3

CONCURS.

Devenind vacant postul învățătorec din comuna S. Marie protopresbiteratul Ungurașului se scrie concurs până în 23 Septembrie a. c.

Emolumentele sânt:

1. În bani gata 60 fl. v. a.
2. În bucate 50 vici cucuruz sfărmat, cu măsura veche.
3. 3 orgii de lemne din cari se încăldește și scoala.
4. 3 punți de lumini.
5. Hărție pentru protocoale și alte afaceri învățătorești 3 conți.
7. Cuartir în edificiul scoalei și fosieria grădinei.

Doritorii de a concura la acest post trebuie să aibă atestat de calificațiune și să fie gr. or. îndreptânduși petițiunile la subscrierul instruite conform „Statut. org.“ până la termenul indicat.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Fizeș-Sânpetru, 31 Iulie 1880.

Petru Roșca m. p.,
protopresbiter.

Nr. 207. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu în comuna Tresnea protopresbiteratul Ungurașului, pentru ocuparea acestuia se scrie concurs până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. În bani 100 fl. v. a.

Dela concurenți se cere: ca să fie absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale, să aibă praeș pe terenul învățătorec, să aibă deplină cunoscință

În conțelegere cu comitetul parochial gr. or. din B. Poeni.

Ioane Gall, m. p.,
protopop gr. or.

Nr. 207. 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățătoriu în comuna Tresnea protopresbiteratul Ungurașului, pentru ocuparea acestuia se scrie concurs până la 15 Septembrie a. c.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. În bani 100 fl. v. a.

Anunțiu.

Conform dispozițiunii §. 124 din regulamentul pentru procedura judecătorească în cauze matrimoniale, se aduce la cunoscința publică, cumcă Iudita n. Ioan Barb din comuna Petrifalău măritată după Melinton Haidă din Loman prin sentența măritului consistoriu arhiepiscopescan dto 28 Iunie 1880 Nr. 1471 B. s'a despărțit totalmente de pribeagul bărbat.

Sebeș în 16 August 1880.

I. Tipeiu m. p.,
prot.